Morfologie I.  POUŽITÍ ČLENŮ, REFERENCE
I. Urči referenci.
1. Kijk, er staat een mooie vrouw bij de bar, wil je met de dame ff praten?
2. Ik zoek een mooie lieve vrouw.
3. Een schone vrouw is vaak zonder een man.
4. Ze wil een afspraak met de buurvrouw maken.
5. Het is geen uitzondering om een lastige buurman te hebben.  
6. Er staat een buurman aan de deur, wil je hem zien?
7. Ik wil een nieuwe buurman, we hebben veel problemen met de buurman hiernaast.
8. Kan je de verwarming uitzetten?

9. Kan je een raam opendoen?     	X    Kan je het raam opendoen?

10. Srovnej: 	Ik wil graag een kind hebben.
Er staat een kind in het midden van de straat!
Een kind moet regelmatig eten.
11. Srovnej: 	De vrouw aan de deur wil met je praten.
De vrouw moet maar thuisblijven en voor kinderen zorgen.

12.  Srovnej:	Kan je een fles wijn kopen?  	
Kan je een fles wijn openen?  / Kan je de fles wijn openen?  Een fles wijn is altijd een goed cadeau.  
13.  Srovnej: 	Ga je naar de dokter? 
Een goede dokter kan patiënten beter motiveren. 


II. Doplň členy:

1. ´S avonds kijken  ___ kinderen tv.
2. Er loopt ____ rare man met ____ hoed aan. (muž s kapucí)
3. Kijk, er staan twee mannen, ___ man met ___ hoed wil met je praten.
4. ___ honden kunnen goed rennen maar ___ hond in onze straat loopt altijd heel langzaam.
5. Ik wil ___ nieuw woordenboek kopen. Heb jij ____ goed woordenboek? 
6. Kan je me ____ woordenboek even lenen?
7. ____  aarde draait om ____  zon heen. (určitá reference)
8.  Gaat er ___ bus naar het centrum? Ja, ___ bus naar het centrum vertrekt hiervandaan. 
9. Ga met  ___ bus 23.
10.  ___ boek is de beste vriend van ___ mens.
11. Ga je naar ___ postkantoor? Kan je ___ brief voor mij even sturen?
12. Deze zomer ben ik in ____ Mississipi geweest (land), ____ Missisippi is een prachtig rivier! 
13.  Ga je met ___ fiets of te ___ voet? Nee, ik ga per ___ trein.
14.  met __ trein  x    per ___ trein
15. Hun vader is ____ docent biologie van beroep.
16.  Zij gedraagt zich als ____ directrice. 
17.  Zo iets vertel je toch niet door ___ telefoon!    X  via ___ telefoon.
18. Een volwassen leeuw weegt ongeveer 100 kg.
19. De leeuw woont in Afrika. 
20.  Er is een leeuw en een leeuwin in ZOO Antwerpen. De leeuw is al oud. 


III. Vul in en leg uit:

1. Ik wil _____ trein naar Praag nemen.
2. Hij moet ____ trein van 13:30 nemen, anders komt hij te laat.
3. ____ treinen van een privé maatschappij vind je makkelijk.
4. ____ treinen op dit perron worden niet meer gebruikt. 

IV. Přeložte a použijte správný člen. O jakou se jedná referenci?

1. Kluk spí v autě.
2. Nějaký kluk spí v našem autě.
3. Kluk má víc energie než holka.
4. Děti nesmějí pít alkohol.
5. Děti jsou na zahradě. 
6. Na zahradě jsou děti.
7. Zebry jsou pruhované. (gespreept)
8. Pes štěká, kočka mňouká. (blaffen, miauwen)
9. Štěká pes.
10. Voda vře při sto stupních. 
11. Voda vře!
12. Studenti jsou dochvilnější než učitelé. 

V. [bookmark: _GoBack]Příklad generické a kategoriální reference 
· ne všechny NP v textu spadají do generické reference, které ne?):
Leeuwen zijn kleiner dan tijgers. Een volwassen leeuw weegt ongeveer 250 kilo. Een tijger 300. Dus er is veel verschil. Een leeuw is 2 meter en een tijger 3 meter. Een leeuwenjong noem je een welp. Als welpen aan het vechten zijn, is dat voor hun spelen. Een mannetjesleeuw slaapt 20 uur per dag dus is hij 4 uur actief. Leeuwen leven in troepen. In een troep leven meestal achttien vrouwtjes en een mannetje. Er is één leeuw die met alle vrouwtjes paart. Als er een nieuw mannetje komt, wordt de leeuw die de hoofd leeuw van de troep was, verjaagd. 
De leeuw leeft in bijna alle delen van Afrika en in India. Het mannetje heeft wel zeven kilo vlees per dag nodig en het vrouwtje maar 5. Een leeuw kan van 15 tot 24 jaar oud worden. 

